



宁镇扬“同城化” 社保也应“一卡通”

委员建议:养老保险关系转移无缝无碍 参保职工可就地就医结算



制图 俞晓翔

话题

扬州的医保卡在南京刷不了

“扬州的医保卡在南京刷不了,有一次,我在南京摔断了腿,好几千块钱医药费都是自己先垫钱,然后等回来再报销,结果因为丢了一张收据,又跑回南京补,麻烦大了。”扬州市民丁先生的工作单位

总部在南京,他每月都要到南京汇报一次工作,出门在外,头疼脑热、摔伤等意外在所难免,可是随身携带的医保卡出了扬州就成废卡一张了。同样,镇江的退休职工林大爷也很郁闷,下个月,他又得跑回

去证明一下自己还活着,既麻烦又有些“触霉头”,但如果不去“年检”,退休金就不发了。原来林大爷退休后,就搬到南京的儿子家住了,可是每年他都要回镇江进行养老金领取资格验证。

提案

医保报销不受地域限制“一卡通”

“镇江、扬州、南京彼此挨得这么近,现在交通快捷的同城化时代已经到来,更多的人员选择跨城通勤就业,但由此引发了社会保障的

跨地区接续问题和社会保障水平的地区差别问题,阻碍了人才交流。”民进江苏省委提交了两份集体提案,建议推进宁镇扬社保“同

城化”,尽快实现社保卡“一卡通”,一旦这个通了,人才交流也就自然通了,其他资源也就容易协调发展了。

快报专访

社保不互通 妨碍“同城化”



徐菊英

民进江苏省委副主委徐菊英说,去年安徽进行了区划调整,这给了南京启发。与南京靠得最近的就是镇江和扬州,目前,在公共交通“一卡通”方面,扬州与南京已经实现同城化。一张市民卡在扬州和南京的公交车上可实现“互刷”,扬州市民前往南京,持市民卡还能刷卡打的、乘地铁,同时享受一定的优惠折扣。还有人在南京上班家住镇江,开车回家只需要50分钟左右,可是医保卡刷不了,城镇职工养老保险的信息对接不能互认……社会保障方面的不方便阻碍了宁镇扬“同城化”发展。

徐菊英认为,要实现宁镇扬“同城化”,首先应切实做好制度和政策对接,尤其是社保的无缝对接。因为随着经济一体化的发展与人才广泛频繁交流,实现信息化基础上的社保同城互惠模式,可以有效打破人才流动的枷锁,促进三市人才区域化无障碍流通。

为此她建议,在三市养老保险市级统筹基础上积极开展宁镇扬养老保险区域统筹,实现三地养老保险关系转移无缝无碍;积极推进社会保障卡医疗保险异地双向结算,三市协商按照约定的医疗费用报销规定,代为办理报销业务,确保三地参保职工就地就医,就地结算。在信息化建设不断完善的基础上积极开展异地就医医疗费用联网结算,协商异地刷卡结算,实时报销,方便三地参保群众,尤使镇扬两市的群众享受到南京的优质医疗。

三地人社局: 对接还有不小难度

扬州市人社局副局长孙玉金分管社保工作,他坦言,在养老保险方面,虽然养老金的计发办法全省都一样,但是在一些托底补差方面,各市有级差,目前扬州企业人员的平均养老金水平还不到1500元,低于省平均水平。如果能做到同收同支,三个市搞一个大的统筹区,三市的参保者在此范围内换工作,也就不需要转移基金,退休老人也不用每年为了验证再跑回来。

在医保方面,受地区影响更明显,宁镇扬三市的医保政策、待遇享受办法都不一样,所以医保卡不能随便刷。虽然目前扬州与南京实现了异地就医结算实时报销,但这必须通过省级平台转到南京,且享受人群狭窄,只有扬州市本级的参保者才可享受,且限于住院,普通门诊和到药店取药要实时结算则还不行。

南京市人社局副局长陈建宁表示,目前,南京对外地的医保是可以顺利接续的,缴费年限是认的,但是医保个人账户则不接。宁镇扬要想实现社保同城化,对接的路还很长,因为三个城市的社保政策、待遇标准、经办管理等都不统一。

镇江市人社局党委委员、就业管理中心主任胡强说,目前镇江的养老保险缴费比例和南京有点区别,镇江要求单位缴20.5%,南京是20%,明年镇江将会降到20%。至于养老保险关系转移目前没问题,可以顺利转移。“不过,养老金的领取资格认证对退休后居住在异地的老人来说,确实是件很麻烦的事。尤其是医保方面,镇江人到南京生活,医药费必须拿回镇江报销。”胡强表示,镇江人到南京工作了,医保关系的转移也有一定的麻烦,南京未必会认账,“比如,参保者在镇江缴了20年医保,然后到南京工作又缴了10年医保,但是一个人的医疗费用集中在老年阶段,大量的医疗费用由南京医保基金支付,南京肯定有‘意见’。”

江苏省人社厅: 医疗生育保险市级统筹是前提

江苏省人社厅副巡视员胡大洋告诉记者,目前社保“同城化”最受关注,要想实现社保一卡通,前提是先做到大市范围内的互通。在养老保险方面,江苏已经基本养老保险省级统筹,目前养老保险关系在省内已经实现了转移接续。而医保关系目前虽然能转移,但现在要想实现同城化条件还不具备,因为医保卡出了当地,就不能随便刷。原因在于,眼下,医保仍为县级统筹且城乡之间医保政策不同,大市范围内的医保本身都没有同城化,比如在南京,江宁区的参保者到南京市区的药店不能随便刷卡买药,同样,扬州市区与下面的高邮、江都等地的医保缴费标准、政策待遇也不统一。

“我们今年将推进医疗生育保险的市级统筹工作,”胡大洋介绍,市级统筹就是指大市范围内的统一,统一医疗和生育保险的基本政策、统一待遇标准、统一经办管理、统一信息管理、统一信息系统。今后,参保者不管是在市本级还是在下面区县县的任一定点医院看病或是定点药店购药,都能享受到同等待遇,就医者无需垫付现金,只需支付个人应付部分,社会统筹支付部分,自有医院与参保地之间结算。

“当南京、扬州、镇江三市都实现各自的市级统筹后,宁镇扬三地的社保要想同城化,就很简单了。”胡大洋说。

快报记者 项风华 文/摄

建言献策

省人大代表阚延静建议: 指纹采集能否从 新生儿申报户口开始

快报讯(记者 安莹)一场特大车祸,如何在当事人没带任何证件的情况下弄清身份?最有效的方法就是通过指纹比对。昨天江苏省人大代表、南京市妇幼保健院门诊部主任阚延静就提出了《我省应率先开展采集预留指纹等人体生物信息工作》的建议,指纹采集也要从娃娃“抓起”。

为了弄清楚指纹是否具备确定身份的唯一性,阚延静还专门请教了医院的遗传专家。她介绍,指纹比DNA还靠谱,指纹识别技术主要根据人体指纹皮肤纹路在图案、断点和交叉点上各不相同,呈现唯一性、可测量性及终身不变的生理特征,对操作或被操作者进行身份鉴定的生物识别技术。

如今在南京市妇幼保健院,每个新生儿出生的时候,都会在纸上印一个小脚丫给爸爸妈妈们留作纪念。阚延静就在想,是不是可能从新生儿开始就进行指纹采集呢。

她介绍,目前,指纹识别技术得益于现代电子集成制造技术和快速而可靠的算法研究,成为生物检测学中研究最深入,应用最广泛,发展最成熟的技术,并从传统的刑事侦查领域逐步扩展到用于开机登录身

份确认,远程网络数据库的访问权限及身份的身份确认,银行储蓄防冒领及通存通兑的加密方法,保险行业中投保人的身份确认,期货证券提款人的身份确认,医疗卫生系统中医疗保险人的身份确认等多种领域中,开始走入我们的日常生活。除此之外,指纹技术在防范和打击刑事犯罪、人口动态管理、处理灾害事故处理中都起着重要作用。

据了解,根据相关规定,从2012年1月1日起,公民申请领取、换领、补领居民身份证,应当登记指纹信息。

阚延静建议,尽快制定《江苏省采集预留指纹等人体生物信息工作条例》开展地方性立法调研,以法规形式明确规定:“江苏省新出生的人口在申报户口时,应当预留指纹等人体生物信息”;“省外出生的江苏籍人口在回原籍申报户口时,应当补录指纹等人体生物信息。”

在我国或江苏有关法律法规制定出台前,省政府可与公安部协商,由省公安厅牵头,省财政厅拨付专项经费,在我省部分城市的部分社区或乡镇试点开展新生儿指纹等人体生物信息的采集预留工作。

16位代表联名建议修改现行条例: 环保标志谁来发 主管部门须明确

快报讯(记者 鹿伟)如何让江苏的天更蓝,空气更新鲜?昨天,16位人大代表联名建议修改《江苏省机动车排气污染防治条例》。其中提到规范环保标志管理制度,健全检测、维修、淘汰制度。经环保检验合格的机动车,准予核发环保标志,否则应当进行维修,经复检合格后再办理相关手续。

据悉,2011年上半年,江苏二氧化硫、氮氧化物两项指标“不减反增”。其主要原因是到2010年年底国家“黄标车”淘汰补贴政策已经结束,防治措施偏软,而机动车保有量仍在快速增长。

目前,江苏机动车保有量已达1500多万辆,居全国第四。汽、柴油年消耗量达1200万吨以上。江苏城市空气污染已呈现煤烟和机动车复合型污染的特征,南京等大中城市尤为明显。因此需要对条例进行修订,为机动车环保标志管理、淘汰老旧车和黄标车、油品升级等减排措施提供支撑。

代表们建议重点修订内容,比如修改条例名称,扩大监管范围,增加对非道路移动机械、船舶的要求;机动车船排气污染防治工作需要政府、公众的多方参与,《条例》中的部门职责与分工需要进行增补和调整。任何单位和个人都有防治机动车船排气污染的义务,对拥有的机动车进行定期检验,对检验不合格的车辆进行维修,并有权对违反本条例的单位和个人进行检举和控告。

目前江苏已全面实施环保标志管理,不过,环保标志的发放方式和管理部门每个地方不一样。对此建议明确环保标志核发和管理的主管部门,强化环保标志的法律地位,细化环保标志的发放方式和使用要求。经环保检验合格的机动车,准予核发环保标志,否则应当进行维修,经复检合格后办理相关手续。此外还建议积极促进国IV油品升级,推广使用天然气、液化石油气、电力、太阳能等清洁能源。